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Aufgabe 1: Additionstheoreme

(a) cos(x± y) = sin
(
x± y + π

2

)
= sin(x± z±), z± ≡ y ± π

2
= sin(x) cos(z±)± cos(x) sin(z±)

= sin(x) cos
(
y ± π

2

)
︸ ︷︷ ︸

∓ sin(y)

± cos(x) sin
(
y ± π

2

)
︸ ︷︷ ︸

± cos(y)

= cos(x) cos(y)∓ sin(x) sin(y)

(b) tan(x± y) = sin(x± y)
cos(x± y)

=
sin(x) cos(y)± cos(x) sin(y)

cos(x) cos(y)∓ sin(x) sin(y)
=

hhhhhhhcos(x) cos(y)
(

sin(x)
cos(x) ±

sin(y)
cos(y)

)
hhhhhhhcos(x) cos(y)

(
1∓ sin(x) sin(y)

cos(x) cos(y)

)
=

tan(x)± tan(y)

1∓ tan(x) tan(y)

(c) • sin(2x) = sin(x+ x) = sin(x) cos(x) + cos(x) sin(x) = 2 sin(x) cos(x)

• cos(2x) = cos(x+ x) = cos2(x)− sin2(x)︸ ︷︷ ︸
1−cos2(x)

= 2 cos2(x)− 1

Aufgabe 2: Trigonometrische Umformungen I

(a) tan
(π
4
+ α

)
=

sin
(
π
4 + α

)
cos
(
π
4 + α

) =
cos π4 sinα+ sin π

4 cosα

cos π4 cosα− sin π
4 sinα

= �
�
√
2

��
√
2

cosα+ sinα

cosα− sinα
�

(b)
1 + sin 2α

cos 2α
=

1 + 2 sinα cosα

cos2 α− sin2 α
=

(cosα+ sinα)�2

(((
(((((cosα+ sinα)(cosα− sinα)

�

(c) 2 cos
(x+y

2

)
cos
(x−y

2

)
= 2

(
cos x2 cos

y
2 − sin x

2 sin
y
2

) (
cos x2 cos

y
2 + sin x

2 sin
y
2

)
= 2

(
cos2 x2 cos

2 y
2 − sin2 x2 sin

2 y
2

)
= 2

(
cos2 x2 + cos2 y2 − 1

)
= cos(x) + cos(y) �

(d) cotα cotβ + cotα cot γ + cotβ cot γ =

cosα sin(β+γ)︷ ︸︸ ︷
cosα cosβ sin γ + cosα cos γ sinβ+cosβ cos γ sinα

sinα sinβ sin γ

=
cosα sin(β + γ) + sinα[cos(β + γ) + sinβ sin γ]

sinα sinβ sin γ
=

sin(α+ β + γ)

sinα sinβ sin γ
+ 1 = 1 �



Aufgabe 3: Trigonometrische Umformungen II

(a) 1 + cosα+ cos
α

2
= 4 cos

α

2
cos
(α
4
+
π

6

)
cos
(α
4
− π

6

)
(b)

2 sinβ − sin(2β)

2 sinβ + 2 sin(2β)
=

sin2(β/2)

2 cos(β/2 + π/6) cos(β/2− π/6)

(c) sinα+ sinβ + sin γ = 4 cos
α

2
cos

β

2
sin

(
α

2
+
β

2

)

Aufgabe 4: Goniometrische Gleichungen und Gleichungssysteme

(a) x1 = 2πk, x2 =
π

2
+ 2πk mit k ∈ Z

(b) cosx = cos y =
1

2

(c) sin(x1) = 1 und sin(x2/3) =
−1±

√
5

4

(d) a+ b 6= 0: tan(x1) = 1 und tan(x2) = −1
2

a+ b = 0: x ∈ R

Aufgabe 5: Dreiecksfläche

A =
w(a+ b)

4ab

√
4a2b2 − w2(a+ b)2

Aufgabe 6: Sehnen im Kreis

A =
ab

4r

(
a

√
1− b2

4r2
+ b

√
1− a2

4r2

)


